



**Презентация к уроку по окружающему миру «Народный календарь».**

**Учитель начальных классов  
МОБУ СОШ № 25  
Тулина С.В.**

## Историческая справка о появлении календаря.



Слово «календарь» восходит к латинскому *calendae* (что в переводе означает «первый день месяца»), а оно, в свою очередь, идет от слова *calare* — «выкликать». Дело в том, что в Древнем Риме обязанностью главного жреца было громкое провозглашение первого дня каждого нового месяца. Созвучно этому слово «календариум» — книга, куда записывались долги, проценты, по каким нужно было платить, и новолуния.

Однако сами календари были созданы независимо от Древнего Рима. Многие из них появились задолго до того, другие уже после него. Этот процесс происходил в разных уголках Земли, ибо у людей возникла потребность измерять время, как только начала осознаваться периодичность явлений природы, таких, как смена дня и ночи, времен года.

## Русский месяцеслов.



- На Руси календарь назывался месяцесловом. Он охватывал весь год крестьянской жизни, «описывая» по дням месяц за месяцем, где каждому дню соответствовали свои праздники или будни, обычаи и суеверия, традиции и обряды, природные приметы и явления. Так как народный календарь был изначально календарем земледельческим, то это отразилось в названиях месяцев, народных приметах, обрядах и обычаях. Даже определение сроков и продолжительности времен года связано с реальными климатическими условиями. Отсюда же некоторые несовпадения названий месяцев в разных областях. Например, листопадом может называться как октябрь, так и ноябрь.



## Сравнение названий месяцев в славянских языках.

### Современные русские названия

Январь  
Февраль  
Март  
Апрель  
Май  
Июнь  
Июль  
Август  
Сентябрь  
Октябрь  
Ноябрь  
Декабрь

### Древние славянские названия

Сечень  
Лютый  
Березозор (ол)  
Цветень  
Травень  
Червень  
Липец  
Серпень  
Вересень  
Листопад  
Грудень  
Студень

### Современные украинские названия

Січень  
Лютий  
Березень  
Квітень  
Травень  
Червень  
Липень  
Серпень  
Вересень  
Жовтень  
Листопад  
Грудень

### Современные белорусские названия

Студзень  
Люты  
Сакавік  
Красавік  
Май  
Чэрвень  
Ліпень  
Жнівень  
Верасень  
Кастрычнік  
Лістопад  
Снежань

Сводная таблица дней рождений учеников класса.

**Сентябрь**

4 человека

**Декабрь**

2 человека

**Март**

-----

**Июнь**

3 человека

**Осень**

**Октябрь**

1 человек

**Зима**

**Январь**

2 человека

**Весна**

**Апрель**

-----

**Лето**

**Июль**

4 человека

**Ноябрь**

4 человека

**Февраль**

1 человек

**Май**

2 человека

**Август**

1 человек

## Осень. Сентябрь.



г.Тула. Золотая осень. 24.9.2008

Первый осенний месяц сентябрь назывался на Руси «листопадом», у словаков - «груденем», на Украине - «вересенем».

Название месяца отражают осенний сезон: Ревун - идут дожди, непогода; Хмурень - угасание солнечного света, хмурое небо; Руен - желтый цвет осени.  
*Талисман сентября - сапфир и астра.*

Сентябрь – пора бабьего лета. По нему и предсказывали будущую погоду. А приметы утверждали: «Бабье»лето ненастно – осень сухая . «Бабье лето» красно- осень дурная.

*В сентябре синица просит осень в гости. Батюшка-сентябрь не любит баловать. В сентябре одна ягода, да и та - горькая рябина. У мужика в сентябре только те и праздники, что новые новины (холсты; зерно нового урожая). Гром в сентябре предвещает теплую осень. Пока лист с вишен не опал, сколько бы снегу ни выпало, оттепель его сгонит. Если журавли летят высоко, не спеша и «разговаривают» - будет стоять хорошая осень. Паутина стелется по растениям - к теплу. Осенний тенетник - на ясную погоду, на ведро. Много желудей в сентябре на дубу - к лютой зиме. Если в этом месяце на дубах будет много желудей, то ожидай и много снегу перед Рождеством.*

## Осень. Октябрь.

У наших предков он известен под именем листопада,  
подзимника, свадебника.



Дожди в октябре – тихие, затяжные, холодные.

Случался, однако, и гром. Он служил важной приметой:

Гром в октябре предвещает короткую зиму.

Но октябрьские грозы бывают редко.

В октябре та бабам и работа, что льны  
приспевают.

Октябрь ни колеса, ни полоза не любит.

Гром в октябре предвещает бесснежную,  
короткую и мягкую зиму.

Осень говорит: "Озолочу", а зима: "Как я  
захочу!".

Первый снег выпадает за сорок дней до  
настоящей зимы.

Листопад прошел быстро - скоро наступит стужа и  
зима будет суровой, а если листья остаются  
зелеными и долго держатся на деревьях - зима  
будет короткая.

## Осень. Ноябрь.



Золотые краски осени...  
Дубки

- Ноябрь- древне-русское название грудень , от "груда" - мерзлая земля в грудях, не занесенная снегом, в древнерусском, напр. у Нестора-летописца - вообще зимняя дорога. Украинское название листопад. Другие названия ноября: Листовой. Листогной. Листочный. Грудень. Ледень. Ледостав. Полузимник. Запевка зима.

Коли ноябрь сухой и ясный – то для следующего года опасный.

Поздний листопад – на тяжелый год.  
Ноябрьские снега полезны, если они выпадают на мерзлую землю, а на талую – во вред.

У зимы изо льда корона, из инея - перстенок, снегом низан поясок.

Зима к свету строга - в рясы рядит стога, платом кроет луга.

Многие утки остаются на зимовку, если зима ожидается теплой.

В ноябре с утра может дождь дождить, а к вечеру

сугробами снег.

## Зима. Декабрь.



Древне-русское название зимник, студень, стужайло, студенный. Украинское название грудень. Декабрь зовется в народе воротами зимы. Время оберегать крестьянину добро от лютых морозов, от скуды, глядеть, чтобы в хлебных сусеках сытный дух не перевелся, не усохло, не смерзлось бы зерно. В декабре говорили: "тепло из глаз течет", т.е. мороз прошибает до слез.

О декабре в народе говорят: Декабрь-стужайло на всю зиму землю студит. Декабрь год кончает, зиму начинает. Декабрь глаз снегами тешит, да ухо морозом рвет.

Сухой декабрь - сухие весна и лето. Декабрь холодный, снежный, с частыми инеями и ветрами - к урожаю.

Если в декабре большой иней, бугры снега, глубоко промерзшая земля - то это к урожаю.

## Зима. Январь.



Январь - первый зимний месяц - назывался на Руси «просинцем», потому что впервые после низкого хмурого небосвода декабря появлялись «проталины» - островки синего неба.

- Новому году - начало, зиме - середка", издавна говорят в народе об этом месяце. И условно изображают его двуликим: старым лицом он обращен в прошлое, молодым - в будущее. Ворона кричит на полдень, в сторону юга - к теплу, на север - к холоду. Снегири поют при смене погоды - перед снегопадом. Воробьи сидят на деревьях втихомолку - пойдет снег без ветра. Собака растягивается на полу и спит, раскинув лапы, - к теплой погоде. В январе висит много частых и длинных сосулек - урожай будет хороший. В январе снегу надует - хлеба прибудет.

## Зима. Февраль.



Народные названия: "снежень", "крутень", "зимобор",  
"бокогрей", "криводорог", "казиброд».

Если февраль будет дождливый, то такими же можно ожидать весны и лета, а если погодливый, то предвещает засуху. Февраль холодный и сухой - август жаркий.

Как в феврале аукнется, так осенью откликнется.

Вьюги да метели под февраль полетели.

В феврале много инея на деревьях - будет много меда.

Дует ветер, а инея нет - быть бурану.

Снег прилипает к деревьям - тепло будет.

Копыта у лошадей потеют - к теплу.

Луна ночью будто покраснела - жди завтра ветра, тепла и снега.

## Весна.Май.



16.5.10 п. Мезмай. Окрестности

Другие названия: травник, травный, светозарник, розовоцвет, розацвет, цветень, светодень, птичий пересвист, соловьиный месяц, кветень, розоцвет, розняк, велик травен, шевои или швибан, майский. Было и еще одно название - ярець (в честь славянского бога солнца Ярилы).

Талисман мая - гиацинт, камень-изумруд.  
Майская травка и голодного кормит.  
Весенний дождь лишним не бывает.  
Май холодный - год хлебородный.  
Сколько в мае дождей, столько лет быть урожаю.  
Хорошее начало мая может обернуться холодом в конце месяца: «В рубахах пахать, в шубах сеять».  
Соловей запекает, когда может напиться воды с березового листа. Когда береза перед ольхой лист распустил, лето будет сухое; если ольха наперед - мокрое .

## Лето. Июнь.



В старину коренными русскими названиями были Изок и Червень. Изокom назывался кузнечик, насекомое, которых в июне в изобилии. Чевень от слова червец, червь. В это время появляется много червей. Часто июнь называют Кресником от слова креса – огонь.

*Проводит июнь на работу, отобьет от песен охоту. Знойный июнь - на рыбалку плюнь. Если в июне ночи будут теплые, тогда наверное можно ожидать изобилия плодов. Во время восхода солнца стоит духота - к ненастью. Туман утром стелется по воде - будет солнечная погода. Сильные росы - к плодородию, а частые туманы обещают урожай грибов. Вода чиста как никогда - к дождю. Утром трава пахнет сильнее обычного - к дождю. Хорошо пахнет жимолостью - к дождю. С утра мокрица распустилась и осталась раскрытой весь день - к хорошей погоде. Стадо к вечеру разревелось - будет дождливо. Если пчелы роем гудят на цветущей рябине - завтра будет ясный день. Воробьи веселы, подвижны, драчливы - к хорошей погоде. Если в июне вокруг муравейника много муравьев - к хорошей погоде.*

## Лето. Июль.



Июль в народе зовут сенокосом, жарником, сенокосником, серпнем, прибирихой и страдником. Из-за частых ливневых дождей и гроз нарекли июль грозником и грозовиком. Неспроста в народе говорят, что июль молнии мечет, дубы калечит. Июль также косень и косач, сенокосник и сенокосец, зеленая страда и баловень внезапных и скоротечных дождей. Июль — центральный месяц лета, зенит тепла, краса светозарная.

В июле жарко, а расставаться с ним жалко, в июле душно, а расставаться с ним скучно.  
В июле на поле густо, а в амбаре пусто.  
Если июль жаркий, то декабрь будет морозным.  
Июль косит и жнет, долго спать не дает.  
Июль - перелом лета, месяц красного цвета.  
Июль - сладкоежка: щедр на душистые ягоды.  
Июль славен сенокосом .

## Лето. Август.



- Август (жнивень) Густарь. Жнивень. Льнорост. Разносол. Густоед. Зарев. Зорник. Зарник. Серпень. Щедрый. Соberиха. Припасиха.

В августе мужику три заботы: и косить, и пахать, и сеять.

Что соберет мужик в августе, тем и зиму зимскую сыт будет.

Дуб в августе желудями богат – к урожаю.

В августе смотри у полыни коренья: если коренья толстые, то будущий год будет урожайным.

Август варит – сентябрь на стол подает.

# Вывод:

- Составив «Народный календарь» для учеников нашего класса, мы узнали народные названия каждого месяца, приметы, которые наблюдали наши предки многими веками.
- Полученные данные, мы будем использовать в фенологических наблюдениях за природой на уроках естественного цикла.